

JUDICIAL DISCRETION AND ITS LIMITS IN THE APPOINTMENT
OF CRIMINAL PUNISHMENT

Abstract. The article examines the possibilities of achieving the goals of criminal punishment with the existing breadth of freedom of choice provided to the law enforcement officer. The author comes to the conclusion that it is necessary to significantly limit the limits of judicial discretion as a factor that hinders the implementation of the principle of justice in sentencing.

Keywords: judicial discretion, the limits of judicial discretion, the principle of justice, the appointment of punishment.

* * *

УДК 343.851

ЧУКИН ДМИТРИЙ СЕРГЕЕВИЧ

старший преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт
войск национальной гвардии, г. Саратов)

МАЛЛААЛИЕВ ИМАМ РУСЛАНОВИЧ

курсант 3 роты 2 батальона курсантов
(Саратовский военный ордена Жукова Краснознаменный институт
войск национальной гвардии, г. Саратов)

**ВОПРОСЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЙ,
СВЯЗАННЫХ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ
И ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ В ВОЙСКАХ НАЦИОНАЛЬНОЙ ГВАРДИИ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Аннотация. Одной из актуальных проблем, достаточно остро стоящих перед современным обществом, является незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ. Наибольшую опасность эта проблема приобретает в военной среде, поскольку совершение подобных преступлений военнослужащими подрывает уровень дисциплины в подразделении и дискредитирует облик армии в глазах общественности. Данные статистики свидетельствуют о росте преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков в войсках национальной гвардии РФ. Таким образом, предупреждение наркопреступлений является одним из приоритетных направлений профилактики правонарушений в войсках национальной гвардии РФ.

Ключевые слова: наркотические средства; психотропные вещества; незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ; военная служба; профилактика незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ среди военнослужащих.

*Гораздо лучше предупреждать преступления, нежели их наказывать.
Екатерина II*

Незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ на сегодняшний день выступает глобальной проблемой мирового масштаба, опасность которой сложно переоценить.

Вплоть до начала XX века употребление наркотиков не вызывало серьезной озабоченности вследствие непонимания того вреда, который представляло их неконтролируемое потребление. Зигмунд

Фрейд при лечении от опиоидной зависимости сравнительно успешно использовал кокаин, а А. Конан Дойль в качестве лекарства от скуки пропагандировал в своих произведениях в лице Шерлока Холмса уколы морфина.

Осмысление негативного влияния наркофактора на личность конкретного человека и общество в целом стало формироваться во второй половине XX века, когда мировое сообщество осознало всю глубину проблемы, в которой может оказаться человечество, не сдерживаемое антинаркотическими барьерами законодательного характера, что вылилось в принятие Венских конвенций 1971 и 1988 гг., направленных на борьбу со злоупотреблениями наркотическими средствами и психотропными веществами, а также предотвращение их незаконного оборота.

В Российской Федерации нормативное регулирование в данной области осуществляется Федеральным законом от 8 января 1998 года № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» [1], который определяет правовые основы государственной политики в сфере их оборота, а также особенности противодействия наркопреступлениям.

Как явствует из Стратегии государственной антинаркотической политики, утвержденной Указом Президента РФ от 23 ноября 2020 г. № 733 [2], приоритетным направлением антинаркотической политики является совершенствование антинаркотической деятельности, что предполагает модернизацию нормативно-правового регулирования в сфере легального оборота наркотических средств и психотропных веществ, а также в области противодействия их незаконному обороту в соответствии с угрозами национальной безопасности и потребностями российского общества.

Новая Стратегия национальной безопасности РФ, утвержденная Указом Президента РФ от 2 июля 2021 года № 400 [3], в качестве целей обеспечения государственной и общественной безопасности предполагает проведение государственной политики, направленной на предупреждение, пресечение, выявление и раскрытие преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств.

В качестве одной из целей внешней политики, обеспечивающей стратегическую стабильность, Стратегия национальной

безопасности выделяет развитие взаимовыгодного международного сотрудничества в области противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ.

Крайне негативным фактором является пропаганда потребления и сбыт наркотических средств и психотропных веществ с использованием сети «Интернет» (так называемого «даркнета» – теневого Интернета), обеспечивающая их анонимность и многократно повышающая степень общественной опасности в целях дестабилизации общественно-политической ситуации в нашей стране.

По данным МВД РФ, в России в январе–июле 2021 года выявлено 109,5 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков [4].

Двойне опасно вовлечение в совершение таких преступлений сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих, поскольку во-первых, это подрывает боевую готовность подразделений и способность качественно выполнять задачи в соответствии с предназначением, а во-вторых, дискредитирует облик правоохранителей в глазах общественности.

К сожалению, наркотики все глубже проникают в армейскую среду, создавая предпосылки для разложения личного состава и совершения корыстных преступлений насильственного характера [5, с. 38–44; 6, с. 153].

Не являются исключением и войска национальной гвардии РФ. В первом полугодии 2021 года количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, выросло на 83 % (с 12 до 22), на основании чего ГВПУ Росгвардии прогнозирует дальнейший рост наркопреступлений [7].

Одним из показательных примеров является приговор в отношении военнослужащего контрактной службы войсковой части 6779 (г. Урус-Мартан) ефрейтора Д., который за сбыт наркотических средств был приговорен к 8 годам лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима и лишения воинского звания «ефрейтор» [8].

Уголовный кодекс РФ в главе 25 предусматривает ответственность за преступления, посягающие на незаконный оборот наркотических средств и психотропных веществ, из которых обращают на себя

внимание ст. 228–230 УК РФ, как наиболее часто совершаемые военнослужащими.

Среди основных причин роста наркопреступлений можно выделить:

- недостатки в организации индивидуальной профилактической работы должностными лицами, незнание ими действительного положения дел в семьях подчиненных военнослужащих, а также их психологических характеристик;

- недостаточный уровень взаимодействия с военными следственными органами, ФСБ, военными прокуратурами по предупреждению и пресечению преступлений;

- формальный подход к проведению профилактических мер, направленных на предупреждение преступлений;

- серьезные упущения по формированию у военнослужащих гордости за службу в войсках национальной гвардии, осознанного стремления к безупречному выполнению обязанностей.

Предупреждение наркопреступности – это комплексная работа командиров, начальников, а также органов управления всех уровней системы Росгвардии, эффективность которой зависит от слаженности действий и ответственного отношения к выполнению своих должностных обязанностей. При этом необходимо учитывать особенности раздельного подхода к профилактике преступности военнослужащих и сотрудников.

Следует констатировать, что профилактика наркопреступности – это многофакторный процесс, который осуществляется как на федеральном, так и на ведомственном уровне.

Исходя из Стратегии государственной антинаркотической политики, профилактика и раннее выявление незаконного потребления наркотиков на федеральном уровне осуществляются путем реализации следующих мер:

- развитие форм и методов первичной профилактики незаконного потребления наркотиков, в том числе совершенствование педагогических программ и методик профилактики противоправного поведения несовершеннолетних (как потенциальных кандидатов для службы в Росгвардии);

- включение профилактических мероприятий в образовательные программы, воспитательную работу, федеральные и региональные программы, практики граж-

данско-патриотического, духовно-нравственного воспитания граждан, в особенности детей и молодежи;

- уделение особого внимания духовно-нравственному воспитанию в образовательных организациях, формирующему у обучающихся устойчивое неприятие незаконного потребления наркотиков;

- совершенствование механизма раннего выявления незаконного потребления наркотиков в образовательных организациях, создание условий обязательного участия обучающихся в мероприятиях по раннему выявлению незаконного потребления наркотиков;

- расширение практики обмена с иностранными государствами передовыми методиками профилактики незаконного потребления наркотиков, включая адаптацию и использование наиболее успешных зарубежных методик в сфере антинаркотической деятельности;

- организация сотрудничества со средствами массовой информации по вопросам антинаркотической пропаганды, направленного на повышение уровня осведомленности граждан о рисках, связанных с незаконным потреблением наркотиков, и последствиях такого потребления;

- выработка научно обоснованных рекомендаций для средств массовой информации по созданию информационно-просветительских программ, направленных на содействие реализации антинаркотической политики, а также осуществление мониторинга и анализа эффективности соответствующих программ.

При качественной организации и проведении указанных выше мероприятий можно существенно снизить количество лиц, поступающих на службу в Росгвардию и имеющих склонность к немедицинскому употреблению наркотических средств и психотропных веществ.

Несмотря на то, что все кандидаты на службу проходят специальное химикотоксикологическое исследование наличия в организме человека наркотических средств, психотропных веществ и их метаболитов, полностью исключить фальсификацию результатов такого исследования нельзя, поэтому командирам, начальникам и должностным лицам военнополитических органов необходимо проводить работу, направленную на выявление возможных фактов употребления наркотиков военнослужащими (сотрудниками).

Наставление по организации в войсках национальной гвардии Российской Федерации военно-политической (политической) работы, задавшее новый вектор в вопросах профилактики преступлений и происшествий, предполагает следующие направления укрепления и поддержания воинской и служебной дисциплины и правопорядка:

- организация и проведение правового обучения (правового воспитания), разъяснение ответственности за совершение правонарушений и нарушений воинской и служебной дисциплины и правопорядка;

- мониторинг и анализ состояния воинской и служебной дисциплины;

- организация представления информации, касающейся преступлений, происшествий, нарушений воинской и служебной дисциплины;

- выявление и профилактику нарушений воинской и служебной дисциплины, а также причин и условий их совершения;

- взаимодействие с органами военной прокуратуры (прокуратуры), военными следственными (следственными) органами Следственного комитета Российской Федерации и военными судами (судами).

Например, в августе 2021 года под патронажем Главной военной прокуратуры в Вооруженных Силах РФ, других войсках, воинских формированиях и органах, в том числе в войсках национальной гвардии РФ, прошел месячник по сплочению воинских коллективов, который завершился Единым днем правовых знаний. В рамках мероприятий до военнослужащих были доведены сведения об обеспечении законности и правопорядка при прохождении военной службы, профилактике правонарушений, разъяснены нормы об уголовной ответственности за совершение преступлений против военной службы и общеуголовные преступления. Кроме того, военнослужащие получили возможность на личном приеме у военного прокурора получить ответы на вопросы, касающиеся жизнедеятельности войск.

Думается, что проведение таких мероприятий существенно снижает количество преступлений, в том числе связанных с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Таким образом, в заключение проведенного исследования следует отметить, что предупреждение преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, является комплексной, многоступен-

чатой задачей, направленной в первую очередь на формирование у военнослужащего такого стереотипа поведения, когда он будет отказываться от преступления не из-за страха перед наказанием, а потому что это будет противоречить его убеждениям как военнослужащего войск правопорядка и патриота Отечества.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. О наркотических средствах и психотропных веществах: Федеральный закон от 8 января 1998 года № 3-ФЗ. – URL: <http://www.consullant.ru> (дата обращения: 20.08.2021).

2. Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики: Указ Президента РФ от 23 ноября 2020 г. № 733. – URL: <http://www.consullant.ru> (дата обращения: 16.08.2021).

3. Об утверждении Стратегии национальной безопасности РФ: Указ Президента РФ от 2 июля 2021 года № 400. – URL: <http://www.consullant.ru> (дата обращения: 25.08.2021).

4. Состояние преступности в РФ за январь-июль 2021 года. – URL: <https://мвд.рф/reports> (дата обращения: 26.08.2021).

5. Чукин, Д. С. Сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов на территориях воинских частей: проблемы квалификации / Д. С. Чукин // Право в Вооруженных Силах – Военно-правовое обозрение. – 2018. – № 5 (250). – С. 38–44.

6. Петухов, Н. А. Некоторые аспекты криминологической характеристики насильственных преступлений против личности, совершаемых военнослужащими / Н. А. Петухов, Д. С. Чукин // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2007. – № 4 (36). – С. 151–158.

7. Обзор (экспресс-информация) о состоянии воинской и служебной дисциплины и правопорядка в войсках национальной гвардии РФ во 2 квартале и 1 полугодии 2021 года от 28 июня 2021 года № 14/1857. – Москва: Главное военно-политическое управление Росгвардии, 2021. – 12 с.

8. Обзор об осуждении военнослужащих и сотрудников войск национальной гвардии РФ в первом полугодии 2021 года от 28 июня 2021 года № 14/1859. – Москва: Главное военно-политическое управление Росгвардии, 2021. – 6 с.

* * *

CHUKIN DMITRY SERGEEVICH

Senior Lecturer of the Department of Criminal Procedure and Criminalistics
(Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov)

MALLAALIEV IMAM RUSLANOVICH

cadet of the 3rd company of the 2nd battalion
(Saratov Military Order of Zhukov Red Banner Institute of the National Guard Troops, Saratov)

ISSUES OF PREVENTION OF CRIMES RELATED TO ILLEGAL TRAFFICKING
OF NARCOTIC DRUGS AND PSYCHOTROPIC SUBSTANCES IN THE TROOPS
OF THE NATIONAL GUARD OF THE RUSSIAN FEDERATION

Abstract. Illegal trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances is one of the urgent problems facing modern society quite acutely. This problem is most dangerous in the military environment, since the commission of such crimes by military personnel undermines the level of discipline in the unit and discredits the image of the army in the eyes of the public. These statistics indicate an increase in crimes related to drug trafficking in the troops of the National Guard of the Russian Federation. Thus, the prevention of drug crimes is one of the priority areas for the prevention of offenses in the troops of the National Guard of the Russian Federation.

Keywords: narcotic drugs; psychotropic substances; illicit trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances; military service; prevention of illicit trafficking of narcotic drugs and psychotropic substances among military personnel.

* * *